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SAŽETAK: Ko ro nar na bo le st sr ca (KBS) uz rok ko je je ate ros kle ro za, na jče šći je uz rok smr ti u raz vi je nom svi je tu. Sto ga je pre ven ci ja KBS-a te melj ni 
kli nički i jav no-zdrav stve ni prob lem. Kla sični čim be ni ci kar dio vas ku lar nog ri zi ka – pušenje, šećer na bo le st, ar te rij ska hi per ten zi ja i hi per ko le stero le mi ja 
– sud je lu ju u pro ce su ate ros kle ro ze, a međusob nom in te rak ci jom na ve de ni ri zik značaj no po većava ju. Sto ga, tre nut ne smjer ni ce za pre ven ci ju KBS-a 
nag lašava ju značenje ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zika. Sma nje nje ko ro nar ne smr tnos ti ko je je pos tig nu to ti je kom pos ljed njih 30 go di na, re zul tat je 
nap ret ka u li ječenju, ali i pre ven ci ji us mje re noj na oso be s KBS-om, kao i oso be s po ten ci jal nim ri zi kom za nje zin nas ta nak. Dje lo va nje na čim be ni ke 
ri zi ka do prino si sma nje nju učes ta los ti kar dio vas ku lar nih do gađaja u bo les ni ka na svim ra zi na ma kar dio vas ku lar nog ri zi ka, oso bi to u bo les ni ka s vi so-
kim ukup nim ri zi kom. U pre ven ci ji KBS-a nag lašava se pot re ba uk ljučiva nja bo les ni ka u pro ces od lučiva nja o pot re bi li ječenja i krei ra nju in di vi dual nog 
prog ra ma sma nji va nja ili uk la nja nja ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka. Ovaj rad pri ka zu je in di vi dual ni pris tup u pro ce su edu ka ci je bo les ni ka s vi so kim 
kar dio vas ku lar nim ri zi kom.
Ključne ri ječi: ate ros kle ro za, ko ro nar na bo lest, kar dio vas ku lar ni ri zik, pre ven ci ja, edu ka ci ja

ABSTRACT: Coro na ry hea rt di sea se (CHD) cau sed by at he ros cle ro sis is the mo st com mon cau se of dea th in de ve lo ped wor ld. The re fo re, the pre-
ven tion of CHD is an im por ta nt cli ni cal and pub lic heal th is sue. Clas si cal car dio vas cu lar ri sk fac to rs – smo ki ng, dia be tes, ar te rial hyper ten sion and 
hyper cho les te ro le mia - con tri bu te to the de ve lop me nt of at he ros cle ro sis, and their mu tual in te rac tion sig ni fi  can tly increases this ri sk. The re fo re, 
cur re nt gui de li nes on CHD pre ven tion hig hlig ht the im por tan ce of the to tal car dio vas cu lar ri sk as ses sme nt. Dec rea se in co ro na ry mor ta li ty that has 
been ac hie ved over the pa st 30 yea rs is the re su lt of va rious ad van ce men ts in the treat me nt and pre ven tion fo cu sed on per so ns wi th CHD, as we ll as 
per so ns wi th a po ten tial ri sk for its de ve lop me nt.
Ac tio ns di rec ted again st the se ri sk fac to rs con tri bu te in re du ci ng the in ci den ce of car dio vas cu lar even ts in pa tien ts at all le ve ls of ca rdiovas cu lar ri sk, 
par ti cu lar ly in pa tien ts wi th hi gh to tal ri sk.
The pre ven tion of co ro na ry hea rt di sea se em pha si zes the need for pa tie nt in vol ve me nt in de ci sio n-ma ki ng pro ce ss in crea ti ng in di vi dual treat me nt 
prog ra ms to re du ce or eli mi na te the ove ra ll cardio vas cu lar ri sk. This pa per pre sen ts an in di vi dua li zed ap proa ch in the edu ca tio nal pro ce ss of pa tien ts 
wi th hi gh car dio vas cu lar ri sk.
Key wor ds: at he ros cle ro sis, co ro na ry hea rt di sea se, car dio vas cu lar ri sk, pre ven tion, edu ca tion
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UVOD
U Hr vat skoj, kao i u većini raz vi je nih ze ma lja Eu ro pe, 

50% od ukup nog po bo la i smr tnos ti čine kar dio vas ku lar ne 
bo les ti.1 Pri tom po lo vi nu kar dio vas ku lar nog po bo la i smr-
tnos ti čine bo les ni ci s ko ro nar nom bo le šću sr ca (KBS).1 Se-
dam de se tih i osam de se tih go di na 20. sto ljeća Hr vat ska se na 
ljes tvi ci smr tnos ti od KBS-a na la zi la iza raz vi je nih ze ma lja 
Eu ro pe.1 Počet kom 90-ih go di na prošlog sto ljeća po bol i smr-
tno st od KBS-a u zem lja ma raz vi je ne Eu ro pe značaj no su se 
sma nji li, pr ven stve no zah va lju jući us pje hu mje ra pri mar ne i 
se kun dar ne pre ven ci je. Is to dob no su se po bol i smr tno st od 
KBS-a u Hr vat skoj i ni zu tran zi cij skih/is točnoeu rop skih ze-
ma lja po većava li, zbog čega se pos ljed njih 15-ak go di na pre-
ma po ka za te lji ma smr tnos ti od KBS-a Hr vat ska po zi cio ni ra la 

iza raz vi je nih za padno-eu rop skih, a is pred ze ma lja istočne 
Eu ro pe.1

Te melj KBS-a čini pro ces ate ros kle ro ze ko ji za počinje u 
dje tinj stvu, a nap re du je sta re njem do dat no po ten ci ran čim be-
ni ci ma kar dio vas ku lar nog ri zi ka.2 Is to dob no pos to ja nje više 
čim be ni ka kar dio vas ku lar nog ri zi ka mul tip li ci ra ri zik za nas-
ta nak KBS-a.2,3 Na sup rot to mu, ko ri gi ra nje na ve de nih čim-
be ni ka u re fe rentne ras po ne značaj no sma nju je ukup ni kar-
dio vas ku lar ni ri zik, što se u ko načni ci od ražava sma nje njem 
ko ro nar nog po bo la i smr tnos ti.2,3

U na ve de nom sli je du, raz vid no je da su kod većine bo-
les ni ka s ut vrđenom kar dio vas ku lar nom bo le šću ili u bo les-
ni ka kod ko jih se na te me lju čim be ni ka ri zi ka pred mni je va 
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viso ki kar dio vas ku lar ni ri zik pot reb ne prom je ne u broj nim 
ob ras ci ma in di vi dual nog po našanja. Una toč to mu, no vi jim is-
traživa nji ma opažen je značajan ras ko rak iz među pre po ru ka 
za prom je nu po našanja i sav je ta ko je tak vi bo les ni ci u sva-
kod nev noj kli ničkoj prak si do bi va ju od li ječni ka, bi lo obi telj-
ske me di ci ne ili po je di nih spe ci ja lis tičkih stru ka.4,5 Pri tom je 
značaj no na po me nu ti da se ob ra zac štet nog po našanja, kao što 
su pušenje, nez dra va preh rana, tje les na neak tiv no st ko ji se u 
tak vih oso ba raz vi jao ti je kom većeg bro ja go di na (u po je di na-
ca ti je kom ci je log živo ta), ne može pro mi je ni ti bez upor nog, 
stručno ute me lje nog pris tu pa.6 Što više, u vi so ko ri zičnih oso-
ba po kušaj br zog mi je nja nja na ve de nih obra za ca po našanja 
može re zul ti ra ti ne ga tiv nim emo ci ja ma, nep ri ja telj stvom, od-
bi ja njem su rad nje s me di cin skim osob ljem što, da ka ko, re-
zul ti ra neus pje hom mje ra pre ven ci je kar dio vas ku lar nih bo les-
ti.6 Sto ga je u pro vođenju mje ra kar dio vas ku lar ne pre ven ci je 
neopho dan dob ro in for mi ran, edu ci ran i mo ti vi ran bo les nik. 
Najveći dio edu ka ci je i mo ti vi ra nja bo les ni ka, kao i kon tro lu 
pro vođenja pre po ručenih mje ra može vršiti me di cin ska ses tra 
pu tem sav je to va lišta za kar dio vas ku lar ni ri zik.

Cilj ra da
Cilj ra da je prikaza ti pos tup ke me di cin ske ses tre u ra du s 

bo les ni kom s po većanim kar dio vas ku lar nim ri zi kom.

Is pi ta nik i me to de
Pri kaz pro ce sa ses trin ske skr bi u bo les ni ka s po većanim kar-
dio vas ku lar nim ri zi kom

59-godišnji muška rac je upućen na edu ka ci ju o kar dio vas-
ku larnom ri zi ku na kon kar dio loškog preg le da na ko ji je upu-
ćen od stra ne nad ležnog li ječni ka obi telj ske me di ci ne, zbog 
po višenih vri jed nos ti ar te rij skog tla ka za bi lježenih pri li kom 
ru tin ske pos je te. Bo les nik je oženjen, otac je tro je dje ce (dva 
si na i kći), a živi sa sup ru gom i kćer kom u obi telj skoj kući. 
Na vo di da ni je imao sub jek tiv nih te go ba, ni ti je do sa dašnje 
bo les ti bio li ječen od ne ke kro nične bo les ti. Pos ljed njih de se-
tak go di na ni je up ražnja vao ni kak vu tje les nu ak tiv no st, već 
se au to mo bi lom ko ris tio i za svla da va nje ma njih uda lje nos-
ti. Dva de se tak go di na dnev no puši po 30 ci ga re ta. Hra ni se 
is ključivo u obi telj skom do maćinstvu (ob ro ke prip re ma sup-
ru ga), a sva kod nev no kon zu mi ra 3-4 obil na ob ro ka. Al ko hol 
kon zu mira sva kod nev no, ug lav nom 2-3 dcl vi na uz ob roke. 
Ima po zi tiv nu obi telj ska anam ne zu za kar dio vas ku lar ne bo-
les ti; otac mu je um ro nag lom smrću u 50-oj go di ni živo ta.

Bo les nik je vi sok 181 cm, tje les ne težine 106 kg, s in dek-
som tje les ne ma se 32,3 (bla ga pre ti lo st 30-34,9) i om je rom 
stru k-bok 136/102 cm=1,33 (nor mal no za muškar ce < 1,0). 
Iz mje ren mu je ar te rij ski tlak od 167/105 mmHg (nor mal ne 
vri jed nos ti < 140/90 mmHg, poželj ne vri jed nos ti za bo les ni ke 
s vi so kim kar dio vas ku lar nim ri zi kom < 130/80 mmHg). Sr-
čana ak ci ja je pra vil na, a pe ri fer no bi lo dob ro punje no, frek-
ven ci je 75/min.

Pri li kom kar dio loškog preg le da na te me lju anam nes tičkih 
po da ta ka, elek tro kar diog ra ma, RTG to ra kal nih or ga na i la bo-
ra to rij skih pa ra me ta ra is ključena je kli nički ma ni fes na kar dio-
vas ku lar na bo le st. Is to dob no, pro fi l kar dio vas ku lar nog ri zi ka 
bo les ni ka uka zi vao je na po većan ukup ni (ap so lut ni) kar dio-
vas ku lar ni ri zik. Dio čim be ni ka kar dio vas ku lar nog ri zi ka mo-
gao se ko ri gi ra ti već pra vil nom prim jenom ne far ma ko loških 

– hi gi jen sko – di je te tskih pos tu pa ka, zbog čega je i zat ražena 
edu ka ci ja o kar dio vas ku lar nom ri zi ku. Pre po ru ka kar dio lo-
ga bi la je da se prim je nom tab li ca SCORE (en gl. Syste ma tic 
Co ro na ry Ri sk Eva lua tion) sus ta va bo les ni ku ob jas ni način 
proc je ne ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka te da ga se edu ci-
ra o mo gućnos tima ko rek ci je po je di nih čim be ni ka i učin ci ma 
na ve de nih pos tu pa ka na ukup ni kar dio vas ku lar ni ri zik. Sto ga, 
na kon pr vog kar dio loškog preg le da bo les ni ku ni je pro pi sa no 
far ma ko loško li ječenje. Su ge ri ran je početak li ječenja ne far-
ma ko loškim mje ra ma. Početak far makološkog li ječenja pla-
ni ran je na kon pr ve kon tro le u sav je to va lištu.

Vri jed no st la bo ra to rij skih pa ra me ta ra neop hod nih za proc-
je nu ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka ko je su za bi lježene 
pri li kom do las ka bo les ni ka na edu ka ci ju te nji ho ve cilj ne 
(želje ne) vri jednos ti pri ka za ne su u tab li ci 1.

pa ra me tar tre nut na vri jed no st 
(mmol/l)

cilj na vri jed no st
(mmol/l)

glu ko za u kr vi 6,2 <5,9

ukup ni ko les te rol 6,9 < 4,0

LDL-ko les te rol 4,9 < 2,5

HDL-ko les te rol 1,0 > 1,0

trig li ce ri di 2,7 < 1,7

Tab li ca 1. Tre nut ne i cilj ne vri jed nos ti la bo ra to rij skih pa ra me ta ra značaj nih 
za proc je nu ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka

Na kon po da ta ka pri kup lje nih anam ne zom, fi  zi kal nim 
preg le dom i uvi dom u me di cin sku do ku men ta ci ju u pro fi  lu 
ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka is taknu ti su slje deći čim-
be ni ci: muški spol, po većan in de ks tje les ne ma se, po većan 
om jer struk bok, pušenje, tje les na neak tiv no st, po većane 
vri jed nos ti ukup nog i LDL-ko les te ro la, gra nična vri jed no st 
HDL-ko les te ro la, po većana vri jed no st trig li ce ri da i gra nična 
vri jed no st gli ke mi je.

Proc je na ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka po moću di jag ra ma 
SCORE sus ta va

Pre ma di jag ra mu SCORE sus ta va na te me lju po da ta ka o 
spo lu, do bi, pušenju, vri jed nos ti ma ar te rij skog tla ka i ukup-
nog ko les te ro la bo les nik je svr stan u ka te go ri ju vi so kog kar-
dio vas ku lar nog ri zi ka, s vje ro jat no šću od 19% da u na red nih 
10 go di na doživi smr to nos ni kar dio vas ku lar ni – pr ven stve no 
ko ro nar ni – in ci de nt (sli ka 1).

Bo les ni kov kar dio vas ku lar ni ri zik i vje ro jat no st kar dio-
vas ku lar ne smr tnos ti do dat no po većava pri sut no st ne ko li ko 
čim be ni ka ri zi ka ko ji pre ma di jag ra mu SCORE sus ta va ni su 
uk ljučeni u proc je nu ukup nog kar dio vas ku lar nog ri zi ka. To 
su: po većan in de ks tje les ne ma se, ne po vo ljan om jer stru k-
bok, vi so ka vri jed no st LDL-ko les te ro la i trig li ce ri da, gra nične 
vri jed nos ti gli ke mi je i HDL-ko les te ro la, po zi tiv na obi telj ska 
anam ne za i tje les na neak tiv no st.

Vi so ki kar dio vas ku lar ni ri zik im pli ci ra pot re bu pro-
vođenja in ten ziv nih mje ra ne far ma ko loškog i far ma ko loškog 
li ječenja.

Pomoću tab li ca SCORE sus ta va bo les ni ku je pri ka zan 
tre nut ni kar dio vas ku lar ni ri zik, kao i prom je na ukup nog 
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kardio vas ku lar nog ri zi ka u slučaju pra vil nog pro vođenja pre-
po ručenih mu te ra pij skih mje ra (sli ka 1). Nai me, ob jašnje no 
mu je da se već pres tan kom pušenja, ko rek ci jom vri jed nos-
ti sis to ličkog tla ka na 140 mmHg i ukup nog ko les te ro la na 
5 mmol/l nje gov uku pan kar dio vas ku lar ni ri zik sma nju je s 
počet nih 19% (vr lo vi so ki ri zik) na 3% (bla go po većan ri zik), 
a dalj njim sma nje njem sis to ličkog tla ka na vri jed no st od 120 
mmHg i ukup nog ko les te ro la na 4 mmol/l ukup ni kardio vas ku-
lar ni ri zik do seže 2% (ni zak ri zik). Jed na ko ta ko, bo les ni ku je 
ob jašnje no da će na red ne go di ne, kad nav rši 60 godi na živo ta, 
pri jeći u višu ka te go ri ju kardio vas ku lar nog ri zi ka s 28%-im, 
vr lo vi so kim de se to go dišnji ri zi kom, čak i u slučaju da os ta li 
čim be ni ci kar dio vas ku lar nog ri zi ka os ta nu nep ro mi je nje ni.

Iz pri ka za nog pos tup ka bo les ni ku je raz vid no da se već 
pro mjenom 3 ko rek ti bil na čim be ni ka ri zi ka – pres ta nak 
pušenja, sma nje nje vri jed nos ti ar te rij skog krvnog tla ka i uku-
p nog ko les te ro la – nje gov ukup ni kar dio vas ku lar ni ri zik može 
sma nji ti s vi so kog na ra zi nu bla gog kar dio vas ku lar nog ri zi ka. 
Pri tom mu je jed nos tav nim rječni kom po jašnje no prak tično 
značenje na ve de nih prom je na (sli ka 1):
A.) počet ni vi so ki kar dio vas ku lar ni ri zik (19%) značio bi da 
će 19 od 100 bo les ni ka ko ji ima ju is te kli ničke ka rak te ris-
ti ke ti je kom na red nih 10 go di na um ri je ti kar dio vas ku lar-
nom smrću.

B.) sma nje njem ri zi ka na ra zi nu bla go po višenog kar dio vas-
ku lar nog ri zi ka (3%) smr tni is hod je vje ro ja tan za 3 od 
na ve de nih 100 bo les ni ka.

C.) sma nje njem na ra zi nu nis kog ri zi ka (2%) kar dio vas ku lar-
na smrt za de sit će tek 2 od na ve de nih 100 bo les ni ka.
Bo les ni ku je, ta kođer, po jašnje no da je nje gov ri zik u 

slučaju da ne ko ri gi ra i do dat ne čimbe ni ke ri zi ka uvi jek veći 
od pri ka za nog. Is to dob no, kar dio vas ku lar ni ri zik se značaj no 
do dat no sma nju je ako se ko ri gi ra ju i preos ta li čim be ni ci kar-
dio vas ku lar nog ri zi ka, prvenstve no sma nje njem tje les ne ma-
se i po jačanom tje les nom ak tiv no šću.

Na kon raz go vo ra pov rat na in for ma ci ja do bi ve na od bo les-
ni ka pot vr di la je da je prih va tio pri ka za ne mu spoz na je te da 
pos to ji iz ra zi ta mo ti vi ra no st za pro vođenje mje ra prom je ne 
ne ga tiv nog obras ca po našanja.

Ses trin ske di jag no ze
Ana li zom pri kup lje nih po da ta ka ut vrđeni su slje deći prob-

le mi iz pod ručja zdrav stve ne nje ge i pos tav lje ne slje deće ses-
trin ske di jag no ze:

pre ti lo st u/s s nea dek vat nim preh ram be nim na vi ka ma, što • 
se očitu je in dek som tje les ne ma se većim od 25
vi so ki ri zik za kar dio vas ku lar ni in ci de nt u/s s nez drav stve-• 
nim po našanjem, što se očitu je pušenjem 30 ci ga re ta dnev no
sma nje na tje les na ak tiv no st u/s s ne poz na va njem čim be-• 
ni ka ri zi ka za nas ta nak kar dio vas kular nih bo les ti, što se 
očitu je iz bje ga va njem tje les ne ak tiv nos ti i pret je ra nim ko-
rište njem pri je voz nog sred stva
nep rid ržava nje zdrav stve nih pre po ru ka u/s s ne dos tat kom • 
zna nja o ri zičnim čimbe ni ci ma za nas ta nak kar dio vas ku la-
rar nih bo les ti, što se očitu je »ri zični m« život nim sti lom.

Pos tav lja nje ci lje va i pla ni ra nje in ter ven ci ja

Pre ti lo st u/s s nea dek vat nim preh ram be nim na vi ka ma, što se 
očitu je in dek som tje les ne ma se većim od 25
Cilj: Sma nje nje tje les ne ma se 2-4 kg mje sečno, do pos ti za nja 
ideal ne tje les ne ma se.
In ter ven ci je:

Bo les ni ku je pro pi sa na re duk cij ska di je ta. Sav je to van mu 
je sma njen unos so li u preh ra ni i iz bje ga va nje hra ne bo ga te 
za sićenim, živo tinj skim mas noćama i ug lji ko hidra ti ma. Ob-
ro ke mo ra ras po re di ti u ma nje i če šće (5-6 ob ro ka dnev no) te 
iz bje ga va ti ga zi ra na pića. Pri ka za na mu je pi ra mi da zdra ve 
preh ra ne i da te su mu upu te kroz prim je re je lov ni ka. U pro-
vođenju re duk cij ske di je te neop hod no je sud je lo va nje os ta lih 
čla nova obi te lji – oso bi to sup ru ge, pa je ona is to dob no s bo-
les ni kom uk ljučena u edu ka ci ju. U na red na 2 mje se ca bo les-
nik tre ba sma nji ti tje les nu ma su za oko 6-8 kg. Zbog to ga mu 
je pro pi san dnev ni ka lo rij ski unos od ređen na te me lju cilj ne 
tje les ne ma se od 90 kg i ka lo rij skog uno sa od 18 kCal po kg 
– ka kav je pred viđen za re duk cij sku di je tu (90 kg x 18 kCal 
= 1620 kCal).

Viso ki ri zik za kar dio vas ku lar ni in ci de nt u/s s nez drav stve nim 
po našanjem, što se očitu je pušenjem 30 ci ga re ta dnev no
Cilj: Prom je na nez drav stvenog po našanja, tj. štet nih život nih 
na vi ka.

Sli ka 1. Ukup ni kar dio vas ku lar ni ri zik na počet ku edu ka ci je (A.) i prom je ne 
is tog po ve za ne s prom je na ma po je di nih čim be ni ka kar dio vas ku lar nog ri zi ka 
(B. i C.), pri ka za ne po moću di jag ra ma SCORE sus ta va.
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In ter ven ci je:
Boles ni ku je sav je to van hi tan pres ta nak pušenja, a ne 

sma nje nje bro ja ci ga re ta. Nai me, za sma nje nje ri zi ka nas ta-
log pušenjem ci ga re ta bit će pot reb no naj ma nje 2-3 go di ne. 
Ako mu je pot re ban sus tav pot po re, sav je to va no mu je da se 
uk ljuči u struk tu ri ra ne prog ra me za pres ta nak pušenja. Tre ba 
pro mi je ni ti dnev nu ru ti nu ko ja je po ve za na s ugo dom pušenja 
kao što su pi je nje ka ve, so ci jal ni kon tak ti i druženja, pro vo-
di ti na dom jesne ak tiv nos ti za pušenje; zahtije va na je pot po ra 
člano va obi te lji. 

Sma nje na tje les na ak tiv no st u/s s ne poz na va njem čimbe ni ka 
ri zi ka za nas ta nak kar dio vas ku lar nih bo les ti, što se očitu je iz-
bje ga va njem tje les ne ak tiv nos ti i pret je ra nim ko rište njem pri je-
voz nog sred stva
Cilj: Povećanje tje les ne ak tiv nos ti.
In ter ven ci je:

Bo les ni ku je su ge ri ra no da za početak tje les ne ak tiv nos-
ti prim je ni pješačenje. Um jes to osob nim vo zi lom na rad no 
mjes to ko je je od mjes ta sta no va nja uda lje no oko 20-ak mi nu-
ta ho da um je re nom br zi nom od la zit će i vraćat će se pješice. 
Ta ko će dnev no pro vo di ti naj ma nje 40-minutnu ae rob nu ak-
tiv no st. U da ne vi ken da sav je to va na mu je tje les na ak tiv no st 
u vi du bržeg ho da u tra ja nju naj ma nje 2 pu ta po 20 mi nu ta, 
prim je ri ce u Park šumi Mar jan. Pri li kom ho da učinko vi to st 
vježbe tes tirat će frek ven ci jom pe ri fer nog bi la mje re nog na 
ka ro tid noj ar te ri ji (ob jašnjen mu je način mje re nja). Poželj-
na frek ven ci ja pul sa je oko 100-120/min (60-70% od mak si-
mal no pred viđene za dob pri li kom er go met rij skog tes ti ra nja). 
Dnev no će ho dom do rad nog mje sta i nat rag, u tra ja nju od 
oko 2 x 20 mi nu ta, ti je kom ko jeg će preći oko 2x2 km, pot-
rošiti oko 250 kCal, što će za jed no s re duk ci jom ka lo rij skog 
uno sa re zul ti ra ti dnev nim ka lo rij skim de fi  ci tom od naj ma nje 
500 kCal.

Nep rid ržava nje zdrav stve nih pre po ru ka u/s s ne dos tat kom zna-
nja o ri zičnim čim be ni ci ma za nas ta nak kar dio vas ku la rar nih 
bo les ti, što se očitu je »ri zičnim« život nim sti lom.
Cilj: Edu ka ci ja o čim be ni ci ma kar dio vas ku lar nog ri zi ka. Po 
zav ršenoj edu ka ci ji bo les nik tre ba zna ti nab ro ji ti čim be ni ke 
ri zi ka za nas ta nak kar dio vas ku lar nih bo les ti, nji hov ne ga ti van 
učinak na pro ces po bo li je va nja od kar dio vas ku lar nih bo les-
ti te ob jas ni ti neop hod ne prom je ne život nog sti la ko je mo ra 
učini ti u ci lju nji ho ve ko rek ci je i po bo ljšanja svo jeg zdrav-
stve nog sta nja.
In ter ven ci je:

Bo les nik je edu ci ran o čim be ni ci ma kar dio vas ku lar nog ri-
zi ka, kao i pa to fi  zio loškim pro ce si ma ko ji sud je lu ju u nas tan-
ku ate ros kle rot ske bo les ti ko rištenjem sli kov nih edu ka cij skih 
ma te ri ja la s pri ka zi ma kar dio vas ku lar nog sus ta va. Raz go vor 
je prila gođen bo les ni ku, pri mi je nje na je za nje ga ra zum lji va 
ter mi no lo gi ja. Pružena mu je po moć u pre poz na va nju vlas ti-
tih ri zičnih čim be ni ka (pušenje, ar te rij ska hi per ten zi ja, pre ti-
lo st, hi per ko les te ro le mi ja, ge net ska pre dis po zi ci ja). Edu ci ran 
je o mo gućnos ti ma mo di fi  ci ra nja ri zičnih čim be ni ka (di je ta sa 
sma nje nim uno som za sićenih mas ti i ug lji ko hid ra ta, prog ram 
ak tiv nos ti, pre kid pušenja ci ga re ta, re do vi ta kon tro la ar te rij-
skog tla ka).

Zbog tre nut nog vi so kog kar dio vas ku lar nog ri zi ka bo les-
ni ku je sav je to van po no vni kar dio loški preg led ra di uvođe-
nja far ma ko loškog li ječenja. O pot re bi kar dio loškog preg le da 
kar dio log je in for mi ran ne pos red no, te le fon skim kon tak tom, 
a bo les ni ku su uručeni ob ras ci proc je ne ri zi ka – di jag ra mi 
SCORE sus ta va tre nut nog ri zi ka i pro jek ci ja sma nje nja ri zi-
ka u slučaju ko rekci je mar ki ra nih, ko rek ti bil nih čim be ni ka. 
Kon tro la u sav je to va lištu za ka za na mu je za 2 mje se ca.

Kon tro la u sav je to va lištu za kar dio vas ku lar ni ri zik
Ti je kom 2 mje se ca bo les nik je pres tao pušiti, počeo je re-

do vi to prim je njivati tje les nu ak tiv no st, re du ci rao je tje les nu 
ma su prim je nom re duk cij ske di je te. Kar dio log mu je na kon 
edu ka ci je u sav je to va lištu pro pi sao li je ko ve za ar te rij sku hi-
per ten zi ju (kal ci jev an ta go ni st – am lo di pin, tbl. od 10 mg) i 
hi per li pi de mi ju (sta tin – atorvas ta tin, tbl. od 20 mg).

Ti je kom 2 mje se ca pro vođenja pre po ručenih ne far ma ko-
loških i far ma ko loških mje ra bo les nik je tje les nu ma su s po-
četnih 106 kg sma njio na 98 kg (sma nje nje za 8 kg), in de ks 
tje les ne ma se sma njen je s 32,3 na 30, a om jer stru k-bok s 
1,33 na 1,29. Vri jed no st ar te rij skog tla ka se pre ma dnev ni ku 
sa mom je re nja kre ta la u ras po ni ma od 120-140/80-90 mmHg.

U kon trol nim la bo ra to rij skim na la zi ma za bi lježene su vri-
jed nos ti: glu ko ze u kr vi od 5,9 mmol/l, ukup nog ko les te ro-
la 4,9 mmol/l, LDL-ko les terola 2,7 mmol/L i trig li ce ri da 2,1 
mmol/l.

Pre ma tab li ca ma SCORE sus ta va pro ve de nim pos tup ci ma 
bo les ni ku je uku pan kar dio vas ku lar ni ri zik s počet nih 19% 
sma njen na 2%. Bo les nik je vi so ko mo ti vi ran za dalj nje pro-
vođenje mje ra prom je na ob ras ca štet nog po našanja. Po nov na 
pos je ta sav je to va lištu za ka za na mu je za 6 mje se ci.

Ti je kom kon trol nog preg le da u sav je to va lištu bo les ni ku 
je ob jašnje no da pos tig nu te vri jed nos ti po je di nih čim be ni ka 
kar dio vas ku lar nog ri zi ka ni su »pre nis ke« te da je u dalj njem 
li ječenju poželjno nji ho vo dalj nje sma nje nje (oso bi to tje les-
ne ma se, om je ra stru k-bok te ukup nog i LDL-ko les te ro la). Iz 
raz go vo ra s bo les ni kom zak ljučeno je da je prih va tio na ve de-
ne sta vo ve te da je mo ti vi ran za stro go pro vođenje mjera za 
ko rek ci ju čim be ni ka kar dio vas ku lar nog ri zi ka, sa os nov nim 
kraj njim ci ljem – sma nje njem ap so lut nog kar dio vas ku lar nog 
ri zi ka i ri zi ka kar dio vas ku lar ne smr tnos ti.

Ras pra va
KBS te melj ko je je ate ros kle ro za, na jče šći je uz rok smr-

ti u raz vi je nom svi je tu.1,2 Sto ga je pre ven ci ja KBS-a te melj-
ni kli nički i jav no-zdrav stve ni prob lem. Kla sični čim be ni ci 
kar dio vas ku lar nog ri zi ka – pušenje, šećer na bo le st, ar te rij ska 
hi perten zi ja i hi per ko les te ro le mi ja – sud je lu ju u nap re do va-
nju ate ros kle ro ze, a međusob nom in te rakci jom na ve de ni ri zik 
značaj no po većava ju.2,3 Zbog na ve de nog, tre nut ne smjer ni ce 
za pre ven ci ju KBS-a nag lašava ju važno st proc je ne ukup nog 
kar dio vas ku lar nog ri zi ka.6 Sma nje nje ko ro nar ne smr tnos ti, 
ko je je u raz vi je nim zem lja ma Za pa da pos tig nu to ti je kom po-
sljed njih 30 go di na, re zul tat je nap ret ka u li ječenju, ali i pre-
ven ci ji us mje re noj na oso be s pot vrđenom KBS-a, kao i oso be 
s ri zi kom za nje zin nas ta nak. Ko rek ci ja kla sičnih čim be ni ka 
ri zi ka dop ri no si sma nje nju učes ta los ti kar dio vas ku lar nih 
do gađaja u bo les nika na svim ra zi na ma kar dio vas ku lar nog
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ri zika, oso bi to u bo les ni ka s vi so kim ukup nim ri zi kom, u ko-
jih je neop hod no pro vođenje in ten ziv nih mje ra ko rek ci je štet-
nih ob ra za ca po našanja. 6

U pre ven ci ji KBS-a oso bi to se nag lašava pot re ba uk-
ljučiva nja bo les ni ka u pro ces od lučiva nja o pot re bi li ječenja i 
krei ra nju in di vi dual nog prog ra ma ko rek ci je ukup nog kar dio-
vas ku lar nog ri zi ka. Stra teški pos tup ci ko ji se mo gu pri mi je ni-
ti u jačanju učin ko vi tos ti sav je to va nja o prom je na ma štet nih 
život nih na vi ka su:

stva ra nje te rapij skog sa ve za s bo les ni kom• 
pot vr da (pov rat na in for ma ci ja) da je bo les nik ra zu mio i • 
prih va tio po ve za no st iz među neod go va ra jućih život nih 
na vi ka, zdrav lja i bo les ti
pružanje po moći bo les ni ku u shvaćanju prep re ka ko je ga • 
čeka ju pri li kom pro ved be pre po ručenih prom je na štet-
nih na vi ka (mo ti vi ra nje bo les ni ka da ne odus ta ne od pro-
vođenja na ve de nih mje ra)
pot vr da da je bo les nik prih va tio oba ve zu o pot re bi prom-• 
je ne svo jeg do ta dašnjeg po našanja
uk ljučiva nje bo les ni ka u raz mat ra nje i oda bir čim be ni ka ri-• 
zi ka ko ji se moraju pro mi je ni ti (bo les nik može su ge ri ra ti ko-
je štet ne čim be ni ke može naj la kše pro mi je ni ti, ko ri gi ra ti)
iz ra da pla na mo di fi  ci ra nja načina živo ta• 
praćenje nap ret ka pu tem re do vi tih sus re ta.• 6

Pr vi ko rak u ra du sav je to va lišta sas to ji se u oc je ni ukup nog 
kar dio vas ku lar nog ri zi ka i u iden ti fi  ci ra nju onih kom po ne na ta 
ri zi ka ko je se mo gu mo di fi  ci ra ti.6 Ukup ni kar dio vas ku lar ni ri-
zik la ko se može iz ves ti iz gra fi čkog SCORE sus ta va.6

Sus tav SCORE za pred viđanje ukup nog kar dio vas ku lar-
nog ri zi ka iz ve den je iz 12 eu rop skih ko hor tnih stu di ja ko je su 
obuh va ti le pre ko 200 000 is pi ta ni ka s pre ko 7000 smr to nos-
nih kar dio vas ku lar nih is ho da.5,6 U mo del su uv ršte ne sve smr ti 
od kom pli ka ci ja ate ros kle ro ze (ne sa mo koro nar na smr tno st). 
Prim je na tab li ca omo gućuje br zu proc je nu vje ro jat nos ti da će 
se u od ređene oso be u de fi  ni ra nom (10-go dišnjem) raz dob lju 
raz vi ti smr to nos ni kar dio vas ku lar ni do gađaj. 6

Pri li kom proc je ne ukup nog 10-godišnjeg kar dio vas ku lar-
nog ri zi ka po moću ovog sus ta va, na te melju pa ci jen to vih ka-
rak te ris ti ka - spol, pušački sta tus, dob, vri jed no st sis to ličkog 
ar te rij skog tla ka i ukup nog ko les te ro la – na di jag ra mu se nađe 
kvad ra tić s na ve de nim pa ra met ri ma i očita bro jčana vri jed no-
st pri pa da jućeg ukup nog kardio vas ku lar nog ri zi ka is ka za na u 
pos totci ma.6 Prim je ri ce muška rac od 60 go di na, pušač, s vri-
jed no šću sis to ličkog tla ka od 180 mmHg i ukup nog koles te-
ro la od 7 mmol/l ima 28%-tni 10-godišnji kar dio vas ku lar ni 
ri zik. Po jed nos tav lje no može se reći da će od 100 bo les ni ka 
s na ve de nim ka rak te ris ti ka ma njih 28 ti je kom na red nog 10-
godišnjeg raz dob lja um ri je ti od pos lje di ca kar dio vas ku lar ne 
bo les ti.

Pos lje di ca ut je ca ja kom bi na ci je in di vi dual nih čim be ni ka 
kar dio vas ku lar nog bo les ni ka može se zor no pra ti ti na tab li ci. 
Nai me, bo les ni ku se može pri ka za ti što se do gađa uko li ko se 
na ve de na kom bi na ci ja čim be ni ka ne pro mi je ni ti je kom sta re-
nja – tj. pre las kom u na red nu dob nu ka te go ri ju. Jed na ko ta ko 
može mu se po ka za ti što se do gađa uko li ko se pres tan kom 
pušenja, sma nje njem vrijed nos ti ar te rij skog tla ka i ukup nog 
ko les te ro la pri jeđe u nižu ka te go ri ju kar dio vas ku lar nog ri zi-
ka. Raz go vo rom s bo les ni kom može se raz ra di ti način i br zi na 
ko jom će se ut je ca ti na prom je nu po je di nih ili svih čim be ni ka 
ri zi ka is to dob no. 

Na kon počet nog upoz na va nja s kar dio vas ku lar nim ri-
zi kom i nje go vim značenjem za raz voj kar dio vas ku lar nih 
bo les ti te u ko načnos ti nje go vim ut je ca jem na is hod kar dio-
vas ku lar nih bo les ti, bo les ni ka je pot reb no mo ti vi ra ti na prih-
vaćanje znan stve nih spoz na ja o pot re ba ma prom jene život nih 
na vi ka. Dalj nji je pos tu pak stručni sav jet ve zan za pro vođenje 
na ve de nih prom je na, po seb no za sva ki od čim be ni ka kar dio-
vas ku lar nog ri zi ka. Bo les ni ku i čla no vi ma nje go ve na juže 
obi te lji pot reb no je omo gućiti ak tiv no sud je lo va nje u krei ra-
nju pla na ko rek ci je kar dio vas ku lar nog ri zi ka, čime se od ržava 
mo ti va ci ja bo les ni ka, pre no si dio kon tro le pro vođenja pla na 
na čla no ve obi te lji te, ko načno, pre ven ci ja kar dio vas ku lar nih 
bo les ti proširu je na veći dio po pu la ci je. Nai me, čla no vi obi-
te lji edu ci ra ju se o štet nim ob ras ci ma po našanja, a us vo je ne 
spoz na je i zna nja prim je nju ju prom je nom vlas ti tog ob ras ca 
po našanja.6

Pre ma zak ljučci ma sku pi na stručnja ka po je di nih spe ci-
ja li zi ra nih društa va – prim je ri ce društava za hi per ten zi ju ili 
kar dio loških društa va – većina spoz na ja ute me lje nih na re-
zul ta ti ma kli ničkih is traživa nja ne pro vo de se u prak tičnom 
ra du.4-6 Zbog to ga nap re dak u me to da ma li ječenja ne re zul ti ra 
pro por cio nal nim nap ret kom u sma nje nju po bo la i smr tnos ti 
od kar dio vas ku lar nih bo les ti.4-6 Je dan od os nov nih raz lo ga 
nep ro vođenja znan stve no ute me lje nih pos tu pa ka je ne su-
rad nja bo les ni ka, ko ja je u naj većem di je lu pos lje di ca nji ho ve 
nein for mi ra nos ti i ne mo ti vi ra nos ti. Is te je mo guće prev la da ti 
os mišlje nim pris tu pom. Jed na je mo gućno st sav je to va lište za 
kar dio vaskular ni ri zik, prin cip ko jeg je pri ka zan u ovom ra du.

Zak ljučak
Iz po ka za nog prim je ra raz vid no je da prim je re na edu ka-

ci ja bo les ni ka re zul ti ra nje go vom vi so kom mo ti vi ra no šću za 
prih vaćanje i pro vođenje pre po ručenog li ječenja.

Zak ljučno, me di cin ska ses tra ima značaj nu – a u po je di-
nim seg men ti ma i ključnu – ulo gu u pro vođenju mje ra pri-
mar ne i se kun dar ne pre ven ci je kar dio vas ku lar nih bo les ti. 
To u ko načni ci im pli ci ra značajnu ulo gu me di cin ske ses tre 
u tren du sma nje nja kar dio vas ku lar nog po bo la i smr tnos ti – 
najznačajni jeg uz ro ka po bo la i smr tnos ti u raz vi je nim zem-
lja ma svi je ta.
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